



محترم عقیدان کرام! السلام علیکم وعلیٰ اہل البیت

جسے تعمیر مسجد اور وقف مسجد کی تعمیر کے بارے میں ایک مسئلہ درپیش ہے۔ زمان اور منتظر نفسیہ کے نام کے ارشادات کا روشنی میں اس مسئلہ کو وضاحت فرما رہے

میں نے اپنے زمین میں سے کچھ زمینوں پر مسجد بنانے کا وقف کیا۔ وقف کا نام تعمیر مسجد ہے۔ یہ مسجد کے نام پر منتقل کر دیا گیا ہے۔ زمینیں زمینیں الٹی ہو گئی ہیں۔ اس پر کوئی تعمیر کی جا سکتی ہے۔ اس منتقلی سے زمینیں زمینیں الٹی ہو گئی ہیں۔ اب صورت حال یہ ہے کہ اس منتقلی اور وقف سے پہلے وہاں کے کچھ لوگوں سے مشاورت ہو کر انہوں نے فریضی کا اظہار کیا۔ تعمیر مسجد کے بعد ان لوگوں کو پتہ چل گیا کہ انہوں نے کیا کیا ہے۔ یہاں مسجد کی ضرورت نہیں ہے۔ یہ زمینیں مسجد بنانے پر موجود ہیں۔

صرف محال ہے، جو جب مسجد بنانے کا وقف ہے وہ زمینوں سے مشورت کی طرف سے اور پھر ان مسجد کے طرف سے۔ دونوں جگہوں کے درمیان فرق ہے۔ 1019 میں اس کا خاتمہ ہے۔ الٹی ہو گئی ہے اس آبادی کو مسجد کی ضرورت نہیں ہے۔ تعمیر مسجد میں ضرورت ہو سکتی ہے۔

اب جو لوگ مسجد بنانے کا وقف ہیں ان میں سے وہ زمینیں کہیں کہیں قبضہ گزارہ و قبرستان بننے کا وقف روپ میں مسجد میں خود بھی اس زمینوں پر نہیں رہتا۔ میں مسئلہ اٹک کے ایک گاؤں جہوں کا واقعہ لکھی ہیں

نور پٹا 8۔ کلر پٹر نامہ پر اٹک میں میرے بیٹے کے سسرال رہتے ہیں۔ وہ زمینیں زمینیں الٹی ہو گئی ہیں۔ تعمیر مسجد میں قبضہ گزارہ زمینیں مسجد بنانے میں

غور فرمائی! متدرج بالا صورت حال کے مدلل مضامین فرمادیں کہ اس قبضہ کی جو الٹی ہو گئی ہے اس کے نام پر مسجد بنانے کا نام پر منتقل ہو گیا ہے۔ کیا یہ وقف نام ہو گیا ہے؟

یہاں یہ وقف نام ہو گیا ہے۔ تعمیر مسجد میں تبدیل نہیں ہو سکتا ہے۔

ارد یا عرف اس جگہ مسجد بنے گا یہ کیا یہ مسجد کا قبہ تھی دوسری مسجد پہلے تھی
 یہ نہیں ہو سکتی؟

۲۰۹۸
 ۳۲/۴/۵

②- یا جس لڑکے میرے بچے کے سہیل لیتے ہیں یہاں سے قبہ بیچ کر ایک مسجد
 میں یہاں سے لڑکیا 70 قلو میں دو قبہ قبر لڑکے مسجد پہلے وقف کر دوں؟

③- جس لڑکے دوں گا لوگ لیتے ہیں کہ یہاں دوسری طرف توڑ پھا 1۵۹۹ میں
 وقفہ مسجد جو وہ یہ توانا کا فرما ہے طالبہ یہ قبہ قبرستان اردو جنازہ
 پہلے وقف کر دوں

جس لڑکے وان دست اور خفیہ کے ادک کا منیل سے اس کے حلال
 وفاق فرماویں - شکر گزار ہوں گا -

دارالعلوم
 المستفی



عسکری

شام و ڈاک خانہ جمعہ کی بجس فنیہ

الجواب حلياً و مصلياً

واضح رہے کہ وقف صحیح اور مکمل ہونے کے لئے صرف زمین سے وقف کرنا بھی کافی ہے، اور جو زمین ایک مرتبہ وقف کر دی جائے وہ ہمیشہ کے لیے وقف ہو جاتی ہے اور وقف کرتے وقت اگر اس میں بوقت ضرورت استبدال (یعنی ضرورت کے موقع پر اس متعین وقف زمین کو بیچ کر اس کے بدلے کسی اور جگہ زمین خریدنے) کی شرط وقف کنندہ نے نہ لگائی ہو تو بعد میں عام حالات میں واقف یا متولی کے لیے اس پلاٹ کو بیچ کر اس کے بدلے دوسرا پلاٹ خریدنا یا اس کو کسی اور مقصد کے لیے استعمال کرنا جائز نہیں۔

لہذا صورت مسئلہ میں آپ نے مذکورہ پلاٹ وقف کرتے وقت چونکہ استبدال کی شرط نہیں لگائی ہے، تو اب اس پلاٹ پر مسجد بنانا ہی ضروری ہے، اور اس پلاٹ کو بیچ کر اس کے بدلے مسجد کے لیے دوسرا پلاٹ خریدنا یا اس کو کسی اور مقصد کے لیے استعمال کرنا مثلاً قبرستان یا جناز گاہ کے لیے استعمال کرنا جائز نہیں ہے۔

(مستوفیٰ من فتاویٰ محمودیہ 288/14-339)

فتح القدیر للمحقق ابن الہمام الحنفی (100/14)

(وَإِذَا مَنَعَ الْوَقْفُ لَمْ يَجْزِ تَبَدُّلُهُ وَلَا تَلْيُكُهُ ،

فَوَلَّهُ (لَمْ يَجْزِ تَبَدُّلُهُ وَلَا تَلْيُكُهُ) هُوَ بِإِخْتِاجِ الْمُتَقَدِّمِ أَنَّهُ تَبَدُّلُ التَّجَلُّبِ فَلَمَّا نَشَأَ مِنْ

فَوَلَّهُ عَلَيْهِ الصَّلَاةَ وَالسَّلَامَ (نَعَدُّقُ بِأَمْتِهَا لَا تَبَاعُ وَلَا تُوَرَّثُ وَلَا تُوَصَّى)

الدر المختار وحاشية ابن عابدين (رد المحتار) (351/4)

(وَإِذَا تَمَّ وَارْتَمَ لَا يَمْلِكُ وَلَا يَمْلِكُ وَلَا يُعَارِ وَلَا يُزْعَمُ)

(فَوَلَّهُ: لَا يَمْلِكُ) أَيْ لَا يَكُونُ مَمْلُوكًا بِصَاحِبِهِ وَلَا يَمْلِكُ أَيْ لَا يَتَّقِلُ بِشَيْئِكَ لِقَوْلِهِ بِالْبَيْعِ

وَتَمَّوَهُ لَا شِبْحَالَةَ تَلْيُكُ الْخَارِجِ عَنْ مِلْكِهِ،

الأشياء والنظائر (ص: 219)

شرط الواقف يجب اتباعه لقولهم: شرط الواقف كمنع الشارع أي: في وجوب العمل به

وفي المفهوم والدلالة كما بيناه في شرح الكفر



عبد الوود

عبد الوود

دارالافتاء جامعہ دارالعلوم کراچی

۱۰۷ محرم الحرام ۱۴۳۸ھ

۰۹ اکتوبر ۲۰۱۶ء

الراجح

۱۴۳۸/۱/۸

الجواب صحیح

عبد الوود

۱۴۳۸/۱/۸

الجواب صحیح
عبد الوود
۱۴۳۸/۱/۸

